

Пад самым пільным кантролем



Фота Сяргея Нікалаева

(Заканчэнне.

Пачатак на 1-й стар.)

Мінскі дзяржаўны лінгвістычны ўніверсітэт — адзін з 41 пункта правядзення ЦТ па краіне. Учора беларускую мову тут павінны былі здаваць 233 чалавекі. А ўсяго на гэты прадмет зарэгістраваліся сёлета 28 500 абітурыентаў. Для параўнання: тэсты па рускай мове плануецца пісаць 75 400 чалавек. У лінгвістычным універсітэце абітурыентаў, якія пажадалі здаваць беларускую мову, размеркавалі па трох аўдыторыях, а для рускай мовы тут давядзецца задзейнічаць аж 17 аўдыторый... Па краіне пад рускую мову «забраніравалі» 1568 аўдыторый (пад беларускую — 555).

З улікам такой нешматлікасці прыхільнікаў роднай мовы на ўваходзе ў пункт правядзення ЦТ нешматлюдна. Чэргаў з абітурыентаў не назіраецца. Ліза Шэмет, выпускніца сталічнай гімназіі №4, прызнаецца, што выбрала для здачы на ЦТ чатыры прадметы, але ніякіх сумненняў, якую мову здаваць (беларускую ці рускую), не было. Кажы, што настаўніца беларускай у яе была добрая. Дзве спробы рэпетыцыйнага тэсціравання здала даволі ўдала, таму спадзяецца на высокі вынік і на галоўным іспыце. Цікавімся ў дзяўчыны, а што лепш здаваць: тэсты ці вусны экзамен? «Канешне ЦТ, бо ў гэтым выпадку ў цябе ёсць магчымасць і час, каб застацца сам-насам, сканцэнтравана і падумаць. Кантроль, безумоўна, ёсць, але ён зусім іншы. А перад экзаменатарамі можна і разгубіцца», — не сумняваючыся адказвае Лізавета.

Усе пакеты маюць сакрэтную стужку і іх немагчыма ўскрыць непрыкметна. Як толькі цэласнасць стужкі парушаецца, на ёй праступаюць схаваныя ад вачэй сімвалы.

Самыя дысцыплінаваныя абітурыенты прыйшлі на экзамен яшчэ задоўга да 10 гадзін.

— Калі ласка, прад'яўляем дакументы: пашпарт і пропуск на ЦТ, — ветліва прапануюць арганізатары. — Прабачце, але бацькоў мы не прапускаем. Чакайце дачку на вуліцы...

Дзве матулі побач скардзяцца адна адной: «Мая сказала, што прынціпова не будзе даведвацца пра вынікі

здачы ЦТ, пакуль не здасць усе тэсты. Каб не расстроіцца і не страціць надзею перад апошнім экзаменам...»

Заблукаць у незнаёмым будынку абітурыентам не даюць: калі патрэбна, то правядуць да самай аўдыторыі. Усіх просяць здаць непатрэбныя рэчы, і ў першую чаргу, мабільныя тэлефоны, у гардэроб. Перад уваходам у экзаменацыйную аўдыторыю зноў правядуць дакументы і строгі фэйс-кантроль: здаць ЦТ за суседа ці сябра не атрымаецца.

— У нас сёння адна з абітурыентак, якая жыве пад Мінскам, прыехала з пашпартам сваёй сяброўкі, — расказвае намеснік старшыні дзяржаўнай камісіі па кантролі заходам падрыхтоўкі і правядзення ўступных іспытаў у МДЛУ, начальнік упраўлення Камітэта дзяржаўнага кантролю Віктар БУРЛО. — І калі яна не рэгістравалася на ЦТ па рускай мове, то хутчэй за ўсё, ёй давядзецца адкласці сваё паступленне на год, бо тлумачэнні «забыў ці пераблытаў» не лічацца ўважлівай прычынай для допуску да здачы ЦТ у рэзервовы дзень. Таму ўсім абітурыентам трэба быць максімальна ўважлівымі, а іх бацькам я параіў бы сваіх дзяцей пракантраляваць перад выходам з дому. Экзамен — гэта вельмі сур'ёзна. Калі здаеце свае дакументы ў пасольства, падумаўце за гадзіну, наколькі важнае для вас паступленне? Па ксеракопіі пашпарта, нават натарыяльна заверанай, мы нікога не прапускаем.

У 10.30 пераважная большасць абітурыентаў ужо занялі свае месцы. Сёлета размеркаванні абітурыентаў паміж аўдыторыямі крыху змянілася: калі раней дзейнічаў алфавітны прынцып, то цяпер — метада выпадковага выбару. Прыкладна ў гэты час адбываецца адзін з самых важных момантаў: на вачах у журналістаў арганізацыйная камісія разам з прадстаўнікамі Камітэта дзяржаўнага кантролю адчыняе сейф, куды ў 7.05 раніцы былі змешчаны матэрыялы цэнтралізаванага тэсціравання. Гэта значыць, што члены дзяржаўнай камісіі (а ў кожную з іх абавязкова ўваходзяць адзін-два члены Камітэта дзяржаўнага кантролю) заступілі на сваё дзяржаўства сёння яшчэ раней — усё робіцца толькі ў іх прысутнасці. Дастаўкай жа ўсіх матэрыялаў ЦТ займаецца дзяржаўная фельд'егерская служба. Раптам... замінае — сейф не адчыняецца. Журналісты жартуюць:

«Чакаецца сенсацыя». Ключ ад сейфа перадаюць старшыні дзяржаўнай камісіі па кантролі заходам падрыхтоўкі і правядзення ўступных іспытаў у вышэйшых і сярэдніх спецыяльных навучальных установах, намеснік прэм'ер-міністра Васілю ЖАРКО. Яшчэ колькі секунд — і сейф, нарэшце, адчыняецца пад апладысменты журналістаў...

Пакеты пералічваюцца і правяраецца іх цэласнасць. Усе яны маюць сакрэтную стужку і іх немагчыма ўскрыць непрыкметна. Як толькі цэласнасць стужкі парушаецца, на ёй праступаюць



схаваныя ад вачэй сімвалы. Да таго ж на кожным пакеце ёсць ярлычок, дзе нанесены нумар і штрих-код, што дазваляе ідэнтыфікаваць пакеты пры іх вяртанні з пунктаў тэсціравання ў Рэспубліканскі інстытут кантролю ведаў. На кожную аўдыторыю запавянаецца акт, у якім пазначана не толькі колькасць бланкаў, але і іх нумары, таму чужыя бланкі апынуцца ў пакеце не могуць. Да таго ж і арганізатары ЦТ у аўдыторыі пацвярджаюць сваім подпісам, што менавіта гэты бланк знаходзіўся ў экзаменацыйнай аўдыторыі.

Дарчы, перад уваходам у аўдыторыю ўвагу журналістаў прыцягвае стол са складзенымі на ім быццам бы бяскрыўнымі рэчамі: упрыгажэннямі, гадзіннікамі, бранзалетами і «фенечкамі». Нам тлумачаць: «Тэхнічныя сродкі сувязі сёння настолькі дасканалыя, што мы асабіста не можам вызначыць, што можа быць схаванае ў тым ці іншым упрыгажэнні. І наколькі «разумны» той ці іншы гадзіннік. У экзаменацыйнай аўдыторыі на сцяне вісяць два гадзіннікі. Гэтага дастаткова, каб пракантраляваць свой час... А адну дзяўчыну мы адправілі мыць руку, на якой было штосьці напісана...» Спрабуем жартавана: «Можа, гэта было заклінанне на ўдачу». І чуюм у адказ:

«Трэба спадзявацца толькі на свае веды...»

Да распячатвання пакетаў з бланкамі адказаў і тэстамі яшчэ ёсць час, і Васіль Жарко цікавіцца ў абітурыентаў, ці многія з іх будуць здаваць дзве дзяржаўныя мовы. Такое права ў абітурыентаў з'явілася ўпершыню. Высвятляецца, што ў аўдыторыі, разлічанай на 130 чалавек, — такіх большасць. А ці многія ні разу не здавалі рэпетыцыйнае тэсціраванне? Узняліся толькі некалькі рук. Другі год запар здаюць тэсты, як высветлілася, толькі некалькі чалавек. І абсалютная большасць абітурыентаў у аўдыторыі плануецца паступіць менавіта ў лінгвістычны ўніверсітэт.

— Я жадаю ўсім здаць тэсты на максімальна высокую балы, якія дазваляць вам здзейсніць сваю мару, — кажа моладзі Васіль Жарко. — Прашу вас — толькі не спяшайцеся, не дапускайце крыўдных памылак у рабоце з бланкамі, з іх афармленнем.

За некалькі хвілін да 11 гадзін абітурыентам даюць апошняе кансультацыі:

— Перад прадметаў, якія дазволена мець на рабочым месцы, строга абмежаваны: гэта пашпарт, пропуск і

чорная ручка, — папярэджае адказы арганізатар у аўдыторыі Дзмітрый ТУПІК. — Далей вы атрымаеце ад нас бланк, у які будзеце ўносіць толькі асабістыя звесткі і вашы адказы. Нічога лішняга там пісаць не дазваляецца. Як і ў бланку з педагагічнымі тэстамі. Для гэтага ўсім выдаюцца чарнавікі — у той колькасці, якая вам спатрэбіцца. Пішам тэст па цудоўнай беларускай мове дзве гадзіны. Хто справіцца раней, можа здаць свой тэст раней. Але за 15 хвілін да заканчэння ЦТ датэрміновая здача заканчваецца: я ўсіх пра гэта папярэджу. За пяць хвілін да заканчэння экзамену я вам пра гэта таксама нагадаю — гучна, але ласкава... Роўна праз дзве гадзіны ўсе кладуць свае ручкі, нічога не пішуць і па чарзе здаюць свае матэрыялы. Усё, што мы вам раздалі, спадзяёмся атрымаць назад. У тым ліку і чарнавікі... Пачаткам адліку часу, адведзенага на ЦТ, з'яўляецца час атрымання апошняга экзэмпляру педагагічнага тэста.

У 11.05 пакет з матэрыяламі цэнтралізаванага тэсціравання распячатваецца і ўсіх журналістаў просяць пакінуць аўдыторыю...

Надзея НІКАЛАЕВА.
nikalaeva@vziazda

Мінск—Варна: першы рэйс

14 чэрвеня са станцыі Мінск-Пасажырскі адправіцца ў першы рэйс цягнік № 451/452 Мінск—Варна, паведамлілі ў прэс-цэнтры магістралі. Цягнік будзе ісці праз Львоў, Івана-Франкоўск і Бухарэст. Адпраўленне з Мінска 14, 24 чэрвеня, 4, 16, 28 ліпеня, 9, 19 і 27 жніўня ў 16 гадзін 6 хвілін. Прыбыццё ў Варну ў 10 гадзін 30 хвілін 16, 26 чэрвеня, 6, 18, 30 ліпеня, 11, 21 і 29 жніўня адпаведна. З Варны цягнік адправіцца 16, 26 чэрвеня, 6, 18, 30 ліпеня, 11, 21 і 29 жніўня ў 19 гадзін 10 хвілін, а прыбудзе ў Мінск 18, 28 чэрвеня, 8, 20 ліпеня, 1, 13, 23, 31 жніўня ў 11 гадзін 6 хвілін адпаведна.

Сяргей РАСОЛЬКА. rs@vziazda.by

БЕЛАРУСБАНК

ОАО «АСБ Беларусбанк» информирует вкладчиков об изменении процентных ставок по срочным банковским вкладам в белорусских рублях

С 14.07.2017 устанавливается по ранее открытым срочным банковским вкладам в белорусских рублях:

- «Премиально-накопительный «Детский», открытым до 13.11.2015, ставка основных процентов в размере 9,5% годовых;
- Накопительный (накопительный вклад в национальной валюте с ежемесячной капитализацией; накопительный вклад в белорусских рублях; срочный банковский накопительный вклад в белорусских рублях, а также накопительные вклады, введенные согласно Приказу Государственного банка СССР от 29.03.1990 №30 «О введении новых видов вкладов в учреждениях Сберегательного банка СССР»), процентная ставка в размере 9,5% годовых.

Установленный размер процентов применяется только к вышеуказанным срочным банковским вкладам, по которым не нарушена срочность, и автоматическое перезаключение которых на новый срок произошло до 01.04.2016.

С 14.07.2017 устанавливается по действующим срочным банковским вкладам в белорусских рублях «Интернет-депозит-Тренд»:

- со сроком хранения 36 месяцев, открытым до 05.05.2015, ставка основных процентов при фактическом ежедневном остатке вклада: до 2000,00 рублей (включительно) – в размере 9,4% годовых; свыше 2000,00 рублей – в размере 9,9% годовых.

Установленный размер процентов применяется к вышеуказанным срочным банковским вкладам, по которым не нарушена срочность.

С 14.07.2017 устанавливаются по действующим срочным банковским вкладам в белорусских рублях, открытым до 14.06.2017, процентные ставки в следующих размерах:

- «Классик Отзывный до года» на срок 185 дней – 4% годовых;
- «Классик Безотзывный до года» на срок 6 месяцев – 7,2% годовых; на срок 9 месяцев – 8,4% годовых; на срок 9 месяцев (в рамках клуба «Бархат») – 9,4% годовых.
- «Свободный выбор»: на срок 11 месяцев – 10,5% годовых; на срок 24 месяца – 12% годовых.
- «Классик Безотзывный свыше года»: на срок 18 месяцев – 11,2% годовых; на срок 24 месяца – 11,7% годовых.
- «Интернет-депозит-Тренд Отзывный»: на срок 3 месяца – 5% годовых; на срок 6 месяцев – 7% годовых; на срок 9 месяцев – 7,5% годовых.
- «Интернет-депозит-Тренд Безотзывный»: на срок 3 месяца – 7% годовых; на срок 6 месяцев – 8% годовых; на срок 9 месяцев – 9% годовых; на срок 9 месяцев (в рамках Клуба «Карт-бланш») – 9,5% годовых; на срок 9 месяцев (в рамках Клуба #настарт) – 9,5% годовых.
- «Классик Почтовый Отзывный» - 7% годовых.
- «Классик Почтовый Безотзывный» - 9% годовых.

Установленный размер процентов применяется к вышеуказанным срочным банковским вкладам, по которым не нарушена срочность.

Подробности по телефону 147, на корпоративном сайте и в отделениях «Беларусбанка»

Сохранность и возврат вкладов гарантируется в порядке, установленном законодательством Республики Беларусь. Лицензия на осуществление банковской деятельности №1 от 24.05.2013, выданная Национальным банком Республики Беларусь. УНП 100325912. Процентная ставка по вкладам (депозитам) может быть изменена банком в одностороннем порядке в соответствии с договорами банковских вкладов (депозитов)

РЕЗУЛЬТАТЫ РЕКЛАМНОЙ ИГРЫ A-100

«НАСУСТРАЧ АДПАЧЫНКУ»

Организатор Игры:

Организатором Игры является Общество с дополнительной ответственностью «Астотрейдинг» (ОДО «Астотрейдинг»), находящееся по адресу: 223053, Республика Беларусь, Минская область, Минский район, д. Боровая, дом 7, административные помещения; УНП 690362737; E-mail: a-100@a-100.by.

Наименование Игры:

Игра носит название «Насустрасч адпачынку».

Сроки проведения Игры:

Начало Игры: 5 мая 2017 года. Окончание Игры: 15 июня 2017 года. Правила рекламной игры зарегистрированы в Министерстве антимонопольного регулирования и торговли Республики Беларусь 29 апреля 2017 года, свидетельство №2991.

В рекламной игре приняло участие 129 041 участника. Призовой фонд разыгран полностью. Обладателями призов (денежные средства на приобретение топлива в размере 13 рублей в сети АЗС ОДО «Астотрейдинг») стали 250 человек. Список победителей с информацией о выигрыше опубликован на официальном сайте сети АЗС «А-100» <http://azs.a-100.by/company/news/>.

Телефон для справок по вопросам проведения рекламной игры +375 17 233 33 33